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Előfizethetni helyben • V 
adó-hivatalban, hatvani at- 
orai Horvath-hácban 4b3dik 
6i alatt földszint, és minden 
királyi postahivatalnál. — Az 
ausztriai birodalomba ’s 
külföldre menendő példányok 
csak a bécsi császári posta- 
hivatalnál rendelhetnek meg.

részvények árkelete. Dunavizállás.

MAGIAROBSZAG és ERDÉLY.
Ő es. ap. kir. hülségc báró Huszár János cid k kormányszéki 

fogalmazó-gyakornokot tiszteletbeli fogalmazóváméltóztatolt legkegy. 
kinevezni

T. Hosty Zsigmond ur „Pannónia térképe" cladatásábél 
begyükén 12 pgöft, ezen összeg újólag szerkesztőségünknél 
tétetett le ollykepen, hogy 9 pgöftban az árvái, 3 pgöftban 
pedig a szepesi szegénység részesüljön.

(Hányapolgári testület.) Nincs talán a müipari 
éleinek mezeje, mellyen az egyesülési clr és ösztön koráb­
ban's hatályosabban ébredett és szilárdult Tolna, mint a 
bányaművelés körében. Azon röppent akadályok’s áldozatok 
irányában, mik a bányászatnál egymást érik, az egyes akarata 
's ereje megernyedett, 's az egyesült törekvés czélszerü- 
sége csakhamar szembe tűnt. Ennek első gyümölcséül a b á- 
nyatársulatok vagyis azon egyes részvénytársaságok 
tekintendők, mcllyck egyegy bányának közös eröveli műve­
lésére állottak egybe, 's kevés vállalatot mutathat fel nap­
jainkban a szoros értelemben! bányászat, mcllyck csupán 
egyes birtokos kitörésében lelnék alapjokat

Igen , de a bányamiivclöknek — azon érdekeiken kívül, 
mik után mint egyes bánya birtokosai törekesznek—vannak 
egyéb közös czéljaik is, mellyek a bányaipar általános eme­
lésében gyökereznek, 's mi közel fekszik itt az egyesülési 
elv olly tágítása, miszerint annak hatása azon nagyobb ál­
talános érdekekre ép úgy alkalmazlassék, mint alkalmaztatik 
az egyes bányavállalatok haszonhajlóvá-tételére.’S az egye­
sülési eszme illy kiterjedtebb alkalmazásában rejlik a bá­
nyapolgári testületek alapja és hivatása.

Az uj bányatörvénykönyvjavaslat, melly ezen elvet me­
legen fclkarolá, 48ik ezikkeben kötelezöleg rendelkezik illy 
testületek mind négy bányakerületekbeni alkotásáról ’s hi­
vatásukat ekóp határozza mog : „E testület föczélja loend az 
erőt és eszméket közczélra öszpontositva, a bányászat iránt 
ösztönt ébresztve, ennek felvirágzását hathatósan elősegí­
teni.“ —

Mint a felső-magyarországi bányapolgári egyesület tagja 
sokkal mélyebben érzem illy vállvctés kimondhatlan hasznát 
és hatását, semhogy a fentidézett uj törvényjavaslat üdvös 
voltát azon tapasztalásokkal mog no erősíteném, mikkel a 
felső-magyarországi bányaipar története kínálkozik.

Mint többször említém: kétféle a statusnak a bányászat 
irányában! hivatása — úgy szólván szellemi és anyagi. Fllsö 
tekintetben a Jogi és fegyelmi viszonyok józan elrendezése, 
másodikban a bányaipar azon akadályainak elhárítása, mik­
kel magános erő fel nem ér, igényli gondoskodását. Már pe­
dig illy anyagi segítség szüksége leg és legkiáltóbb az ércz- 
olva sz tás körében, mert ez a legnehezebb, legköltscgesb 
és legnélkülözhetlenebb része a bányaiparnak. De hogy a 
status,e tekintetben! gyámolitása valódijótéteménynyé 's ne 
inkább terhes és drága nyűggé váljék, elkerülhetlenül meg- 
kivántatik , hogy,ha a status olvasztó-intézeteket állít, ezeket 
ne kegyelem gyanánt állítsa oda'sne nézze nyerészkedő vál­
lalatoknak , mik által saját állományi pénztárát, a magán- 
bányamüvelök kárával feldúsítsa — hanem mondja ki nyil­
ván o nemű állásának magánjogi alapját, vagyis azon fő ve­
zérelvet: Én, ki a bányászat számára ezen intézeteket állí­
tom ’s ez állal felső gyámolitó hivatásomnak megfelelek, mint 
illyen lelépek a hatalom polczáró!, 's magánszerzödövé le­
szek, ki veletek bányamüvelők érczeiteknek mi feltételek 
alatti olvasztása iránt alkuba bocsátkozik úgy, hogy költse 
geimet megtérítsétek ugyan, de többet ezeknél no veszíthes­
setek , mivelhogy káraitokkal nem akarok gazdagodni, de 
gazdagodnom nem is szabad.

Nem hinném, hogy valaki ezen állítás statusgazdászati 
lag helyességét tagadná, ’s mégis vannak országok, hol 
mint p. o. Szászhonban a kir. halászatból folyó nyereség 
a statusbevétel egyik rovatát teszi. Nálunk—írnia Istennek— 
az elv helyessége régóta el van az állomány állal ismerve 
habár nem lehet Is elvilázni, hogy annak következetes al­
kalmazásán a bureaucratia, kivált újabb időkben, lényeges 
csorbákat ejtett. Már t749ben találjuk felső Magyarország­
ban a magánbányamüvelöknek a kincstári olvasztásba bclé- 
szólhatási Jogát nyilvánosan elismerve,— azon szerződés állal 
melly akkoron az olvasztó-kincstár és a bányapolgárok közt 
létesült 's melly a beváltási rendszert megalapítja. — Ezen 
ás hasonló viszonyoknak köszönik eredelöket a bányapolgári 
egyesületek ’s Jelesül a felsömagyarországi bányapolgári 
testület. Mihelyest a bányapolgárok érezeiket a kincstári ol­
vasztásba adták, tüstint ébredett a szükség, olly bánya­
polgári ellenőrködő tiszteket alkalmazni ezen olvasztás mellé, 
kiknek egyetértő munkálódása a beváltó bányapolgárt érczci 
Bek fémtartalmúkra lelt helyes megvizsgálásáról meggyőz­
hesse 's vele a kincstári olvasztás folyatnál és eredményeit 
közelebbről megismertesse. Illy bányapolgári kémlö és cl 
lenörködő tisztek pedig — mint a bányapolgárok öszszcs ér­

dekeinek hiztositóji természetesen közösen voltak választan 
dók \s közös pénztárból fizetendők, és ebben fekszik a bá- 
nyapolgári egyesülésnek első kapcsa és első élcljelc.

Becses tulajdona az illy szövetkezéseknek, hosry mun­
kásságukat könnyű szerrel hivatásuk köre be. eső, 's egyéb­
kor észre sem vett más tárgyakra is kiterjeszthetik, —’s 
ckép megvettetvén az egyesüli' 3 első alapja — halasa csak 
hamar azon ügyekre is kezdett irányoztatni, mellyek a bá­
nyászatnak szinte közös, de inkább szellemi érdekeit képvi­
selik. Törvényhiányok, igazgatási sérelmek, bányagazdá- 
szali szükségek képezek tehát nemsokára az újon alakult bá­
nyapolgári testület tanácskozási tárgyait; egy szóval: a pc- 
titionalis Jog gyakorlata volt azon testület ösztönszerű ’s an­
nyival természetesb kifolyása . mivel érdekeit a törvényhozás 
sorompói előtt senki sem védte ’s kérelmeinek sokkal több 
erkölcsi itatása volt, mint egyesek esedező szózatának.

De bekövetkezett Eelsö-Magyarország (’s csak azt értet­
tem eddig is) bányászati viszonyaiban olly időszak, melly a 
bár tökéletlenül, de mégis már megalkotott magán egyesület 
nagy hasznát fényesen kitiinteté. A status t. i. mogfelejlkezvc 
a viszonyok alapjában rejlő ’s 1749bcn már (ettleg is elis­
mert jogkölcsönösségcröl, ’s felülemelkedvén szerződési ál­
lásán, nemcsak a nyert ’s kincstárilag forgalomba hozott 
réznek beváltási árát több ízben tetemesen és önkényesen le­
szállító, hanem későbben még azon érczekct is, mellyeknek 
fémtartalma az olvasztásukra fordított költséget jóval meg­
haladta, mellyek tehát haszonnal feldolgozhatok valának, ol­
vasztása és beváltásából hatalomszóval kitagadó, ’s önhaszna 
felcbbrugtatása kedvéért csak a gazdagabb érczet fogadván 
be kezelésébe, ezen intézkedések által Eelsö-Magyarország 
többnyire illy szegényebb tartalmú érczckben bővelkedő bá­
nyaiparát az enyészet végtökára taszitá.

’S im az egyesülés szelleme a veszedelmes időpontban a 
bányapolgárok között már annyira megizmosult vala, hogy 
feladásukat ezen nyomasztó körülményekben tisztán fel bír­
ták fogni ’s lelkesen meg is oldani. — Mindenek előtt léte- 
löket törvényes szabályok alapján megszilárditva ’s ez által 
erőt és hitelt nyerve, elhatározók: hogy rézérczeik olvasz­
tását ezentúl tulajdon, közösen felállítandó olvaszmiivcikbcn 
eszközlendik. ’S némclly lelkesek — kiknek neveit egész 
Eelsö-Magyarország bányapolgársága hálásan tiszteli — buz­
galmának sikerült, ezen ismeretlen magyarországi egye­
sület részére Bécsben nagy kölcsönt nyerni, mellyel magán- 
olvasztását szerencsésen mcgalapitá ’s mcllynek segítségével 
jelenleg olly fokán áll a jólétnek, miszerint teljes önérzettel 
elmondhatja, hogy vállalata által a magániparnak 1835dik 
év óta közel 700,000 p.ftnyi ’s olly jövedelmet menteit meg, 
melly a kincstári olvasztás ama rendszerénél fogva vagy egé­
szen veszendőbe ment, vagy kitakar/tatlanul maradt volna.

Szabadjon fiát nekünk folsömagyarországiaknnk az uj 
bányatörvénykönyv ama rendeletét, mellynél fogva az üdvös 
bányapolgári testületeket kötelezöleg behozta, teljes szivünk­
ből nem annyira minérdekünkben (mert hiszen mi már biztos 
kikötőben horgonyozunk), mint inkább a többi három kerü­
letben sohajtozó bányászrokonink kedvéért üdvözölni, mert 
csak ez utón várhatjuk, hogy egyesülési hajlamuk a mog- 
kövcsüll szokásosság nyomasztó bilincseiből kibontakozva, 
lőttre szilárdul, ’s a törvény védpaizsa alatt dús gyümölcsöt 
hozand c szűkölködő hazának. — T u r z ó.

Balatoni gözhajózás. Vjabb hozzánk érke­
zett levelezések szerint, Schloss W. Móricz a hermaneczi pa- 
lirgyár tulajdonosa 20, Liedcmann Emil Pozsonyban 2, I.ie- 

demann Sarolta assz. Pozsonyban t részvényt Írtak alá.

(Vagyonhiány esetében nza dós személyé­
nek mogitélóséről vá 11 ó tör vén y sz ékekn él *). 
Ha az adósnak elegendő vagyona a hitelező kielégillctéséro 
nincs, az adósnak személye, vagyis inkább annak szolgála­
ta , munkája, Ítéltetik meg a Hármaskönyv III. R. 28d. <ja 
értelmében, ’s az eljárás is szinte a fenálló, jelesül az idé­
zett törvény szerint történik. Az ez iránti folyamodásnak pe­
dig két módon van helye, I. i. 1) ha a váltóhitelező a vagyon- 
tafanságot mindjárt a keresetlevél beadásakor avagy tárgya­
láskor bebizonyítja, a személy mindjárt érdemleges határo­
zat alkalmával is megitéitetik; ha pedig 2) ez alkalommal 
bizonyíték hiánya miatt meg nem Ítéltetett vagy talán nem is 
kéretett akkor végrehajtás alkalmával egy újabb folyamo­
dásban is lehet azt kérni, a midőn a bebizonyitandók után az 
szinte meg szokott ítéltetni. Az elsőbb esetről lásd a válló- 
fellörvényszéki határozatokat 1845. martins 4kén 247, mart. 
28d. 388, april 8d. 405, 485. és 1845d. Julius 14én 899 st. 
számok alatt; ez utóbbitól pedig 1844. Junius 3d. G63. Octo­
ber 28d. 1308., továbbá 1845. Junius 18d. 775. számok 
alatt stb.

Számtalan esetek adván elő magokat, midőn a váltóadó­
sok a legkézzelfoghatóbb csalással és hitelezők kijátszásával 
minden vagyonukat addig, míg a rállólörvényszéki határozat 
végrehajtás alá jöhetett, sőt a váltó csak beis pcrcltetctt vol­
na . meg pedig nemcsak ingó hanem ingatlan vagyonukat is, 
másokra, leginkább rokonaik-, feleségeik’s barátaikra a lcg- 
törvényesebb külső formák alatt ruházták p. o. rokonaik, fe­
leségeik számára költött váltókat t vagy más kötelezvénye­
ken adtak ki, ezeket masok ellen bepcrcllclték ’s eképen 
masokat röglön végrehajtás alá vettették, úgy bogy mikor az 
igazi hitelező jött, nemcsak semmijük nem találtatott, hanem

*) Bogáráéi János váltójogának 2d. kiadása után.

masokat még azzal védették, hogy mindent masok a törvény­
székek foglaltak el ’sál Ezekből mindenki előtt szembeötlő 
lett, liosv a személy megítélése nélkül a hitel- ’s különösen 
váltótörvény elvégre is minden erejét teljesen elveszti, ’s 
minden áldozat, melly miatta tétetik, dugába dől. Azonban 
sokak előtt némi nehézségek is adták elő magokat, különösen 
pedig az, hogy az adós személyéről a váltótörvény cmlitést 
nem teszen.

A váltó-feltörvéuyszék, mellyen központosának minden 
perek és esetek, — mindjárt n legelső cselnél, mellyben va- 
gyonhiány bizonyittatván a személy megitéléso kéretett, ezen 
társyat legnagyobb figyelmébe vette ésa személyt megítélte. 
Főbb okai a váltó-fcllörvényszéknck ezekben központosá­
nak: —

1) A személy megitéléso nélkül nemcsak 
hogy a közjogi kötelezvények is sokkal na­
gyobb elsőséggel bírnak a váltóknál, hanem 
a váltótörvények egészen ezéltalanok és 
szükségtelenekké lesznek, mert valamennyi 
váltóadósok által kij átszathatnak;

2) deez egészenisa váltótörvény értelmé­
ben történik, mertatörvényben mindontárgy, 
melly váltójogi végrehajtás alá nem tartozó,' 
a lid. R. 154. §ában névszorinl kivétetik, ebben 
pedig az adós személye, vagyis inkább szol- 
gálatja vagy munkája — mert tudjuk , hogy a ma­
gyar törvény tulajdonképen nem az adós személyét, hanem 
csak munkáját véteti végrehajtás alá — kivéve nincs, 
ide járul, hogy

3) az újabb törvény szerint a váltót be sem 
lehetvén tábláztain!, ennek ogész b1ztosité­
ka már csak a személyes hitelen és aszemély 
iránti eljáráson alapszik.

Azonban az ellenvéleményüeknek is fontos okaik vannak. 
Némellyek t.i. nem tagadják, hogy végrehajtásnak aszó- 
mélyre kiterjesztése nélkül, a váltótörvény előbb-utóbb si­
kerét vcsztendi, de azt mondják, hogy törvény világos ren­
deleté nélkül, miután a váltójog kivétel a közjog alól, olya­
sokról, mik abban nem foglaltatnak, váltótörvényszékek nem 
bíráskodhatnak.

De erre a 2dik pontban mondottakon felül az a felelet, 
hogy minden végrehajtási tárgyat a váltótörvény nem szám­
lált ’s nem is számlálhatott elő, például czéhbeli vagy sze­
mélyes jogokat, pék, mészárszéki, kávéházi ’s több cféle Jo­
gokat, mégis ezekre is kiterjedhet a végrehajtás, tehát mind 
azokra, mellyek értékül szolgálhatnak és igya személy mun­
kájára vagy szolgálatára is.

Továbbá azt mondják illy nevezetes tárgyat, a törvény­
hozó világosan megérintendett, ha az szándékában volt volna.

Igen is, ha az adósnak talán adóssági börtönbe záratásá- 
ról akart volna rendelkezni; de a személy munkájáról, mely­
ről közjogunk eléggé intézkedett, nem volt szükség rendel­
keznie, mint a kávéházi Jogokról sem.

Mások általában tagadják, hogy a mostani kor szellemé­
vel , sőt a hiteltörvények czéljával is megegyező volna va­
gyonhiány esetében az adós személyének megítélése ezen 
okokból

1) ha az adás személye nem fizethetés esetében megitél- 
tclik, még kevésbbó fog kötelezettségének eleget tehetni, mert 
kereselmódjálól megfosztatik.

Erre azt feleljük, hogy a mi törvényünk szerint az adós 
személyének megitéléso után is munkájával annyit kereshet a 
mennyit tud és akar, csakhogy ez (szükséges tartásán felül) 
hitelezője javára fordíltatik. De más orszáeokban is, hol az 
adós adóssági fogházba tétetik, a hitelező őt saját költségén 
tartja, hogy t.i. ha talán az adós elrejtené vagy eltagadná 
vagyonát, annál inkább fölfedezze azt, minél inkább veszte­
ne az clzáratás állal; mert ha tudja a hitelező, hogy az adóst 
valamely szerencsétlenség érte és semmije sincs, bizony sehol 
sem lesz olly döro, hogy követelése elvesztésén felül, 
még tartási költségeket is csináljon magának.

2) Azt mondják, közlapasztaiás szerint más országokban 
sincs még a bezáratásnak sem valami sikere, mert a ki nem 
fizethet, hiába zárják azt be.

Tökéletesen igaz, csak hogy a hol a személyt bezárni 
vagy a végrehajtást az adós személyére kiterjeszteni nem le­
helne, ott az sem fog fizetni, a ki fizethetne, hanem minden 
vagyonát másénak fogja vallani, és ha magának annyi esze 
nem volna, talál elég ügyvédet, ki a Jó tanácsot tőle meg 
nem tagadandja. Sehol sem annyira a fogházba zárás, mint 
a bezárástóli félelem fizettet az adósokkal.

3) Azt mondják miért büntetni a szegényt azért hogy 
nem fizethet.

De először szegény azon rovásra, hogy úgysem fizethet, 
ne csináljon adósságot, másodszor: sem a fogház más országok­
ban, sem a személyes szolgálat nálunk, nem büntetés, hanem 
csak kényszerítés; amott hogy az adós ha elrejtette vagyonit, 
azt előadja, nálunk hogy munkájával az adósságot lcszolgál- 

i Ja . mindenütt pedig az adósnak félelemben tartása, hogy más 
vagyonát könyclmüleg vagy roszlclkiilcg cl ne pazarolja,iga- 
zabban, (örvény színe alatt el ne rabolja, vagy adott szava 
szentségére félelemből is megemlékezzék , ’s a mi fő dolog, 
meggondolatlanul kötclczcltséect magára ne vállaljon

A löméit, hétszemélyes tábla ez érdemben még nem nyi­
latkozott , de teljes reményünk van, hogy a fönlebbi (örvé­
nyes elveknek hódolva váltójogunkat teljes erejében mégha 
gyandja.
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K « h t r b 6 1. Székes-Fehérvár, uci. 7. Marom 
ftnnepélyről leszünk Jelentési Mull hó lókén tévé megyénk 
küldöttsége főispánunknál búcsúzó udvarlását, ti excllju el­
jött hozzánk, és megyei Ierőműnkben fogadá őszinte tisztelc- 
tflmt be* állá sál. Midőn körünkbe lépett a tisztes férfiú, átmc- 
legülve érzők lelkünket azon óhajtástól vajha lennének sza­
vaink elmondani, mivel alkotmányos kebel és ember i érze­
lem illy érdemeknek adózni tartozik Szónokunk báró 11. 1.. 
megyés püspök ur híven rajzoló elibénk ,e nagy hivatalnok 
dicsőén megfutott félszázados pályáját. 0 cxcllja szive Jósa­
gának szokott kifejezéseivel, egyszersmind az elválás érzé­
keny szavaival és könnyeivel válaszolt, s a hivatalos elvá­
lás napja szivbcli újabb egyesülésünknek lón ünnepe — Má­
sik feladata c megyei küldöttségnek volt üdvözleni ujonan ne­
vezett föisp. helyettesünket. Kzt sept. 22kén teljcsité. szó­
noka K. A. kanonok ur szokott ékes előadásával kifejté azon 
érzelmeket, mcllyckkel megyénk a fels. fejedelem válasz­
tottja , megyénk derék fia , nagy ősök és fényes család szép 
reményekre Jogosító ivadéka iránt viseltetik. 0 mltga pedig
szívből eredő szavakban ada biztosítékot, mclly szerint fel­
találtnak hiszszük benne azt, kit szerelve tisztelt főispánunk 
helyén hazánk és megyénk Javára bírni remény lénk Ez al­
kalommal ö mltga ünnepélyes székfoglalása határnapjául őrt. 
Okát tűzvén ki, múlt gyűlésünk végzése szerint, első alis­
pánunk e napra közgyűlést hirdetett Ez harmadik ünnepé­
lyünk.

Oct. ódikc egyike volt a lcgkcllcmesb napoknak. Az eg 
derült, a megye minden eleme városunkba siet, a város min­
den lakosa mozgásban van, ünnepi élénkség uralkodik min­
denfelé. Három órakor a megye számos tagja 's a ns város 
elöljárói díszruhában kocsiznak a városnak kálozra vezető 
határihoz; itt sátor emelkedik a megérkezök seregétől népe­
sítve. Pár óranegyed múlva megyés püspökünk társaságában, 
a kerületi tisztviselők kíséretében megjelenik s nyílt, férfias, 
derült arczczal körünkbe lép az ünnep felként je ; örömélje- 
nckkol fogadjuk öt,’s K.F. nagyprépost tolmácsolja az őszinte 
hajlandóságot, mellyel a megérkezettet üdvözleni és díszes 
székének elfoglalására kisérni ide kijövéuk. 0 pedig szere­
tettel és hálás indulattal viszonozza a ragaszkodást, remény­
teljes kérését nyilvánítván, mikint azok, kik öt bekísérni 
szíveskednek, hivatalos pályájának minden viszonyai közt a 
törvény ösvényén állandóul vele fognak maradni. Fis a me­
net megindult, 67 hintó vezérlé tiszti szállására a megyeház­
hoz föisp. helyettes gr. Zichy Ödön ö mltgát. A lépcsőzésnél 
a tisztviselői kar, lakteremében a megye rrdei, Yeszprém- 
megye és káptalan, fehérvári káptalan és kir. város küldött­
sége, a katonai kar és számos vendég köszönti szives jó in­
dulattal. Estve a városi derék polgárság fáklyás zenével ked­
veskedik a megye helyettes főhivatalnokának 's városuk 
tisztelt polgárának egyszermind, jeléül, hogy o két hatóság 
alyaflságos indulattal tud ’s akar egymás iránt viselteim. Még 
sokáig ünnepi zaj van az ulczákon; a keblekben különféle 
sejtelem a Jövő nap iránt.

Néhány nappal ezelőtt hír szárnyalt, miszerint c megyei 
ellenzéknek sikerült egy megyei birtokos gróf védelmét és 
pártfogását megnyerni, mert a t. gróf meghivá annak néhány 
tagjait egyik kastélyába értekezletre. Ebből sokan jósiák, 
hogy beiktatási ünnepünk némi kellemetlen Jelenetekkel fog 
zavartatni. Mások ellenben az öufentartás és erősödés! ösztön 
sajátságánál fogva természetesnek lalálák, hogy az ellenzék 
Illy véd szárnyak alá örömest menekül; de a gróf morális Jel­
leme 's műveltségéről más fogalmunk volt, mintsem könnye­
dén hihetnék, hogy ezen ellenzékkel, mellyel talán most lá­
tott életében először, gyöngédlelen czélra egyesülni, 's nevé­
nek firmája alatt olcsó és gyümölcsléién dicsőséget nyerelni 
kívánna, de magának az ellenzéknek politikai cszélyességé- 
től ’s Hiedelem iránti méltányos kötelességétől is várók, hogy 
haszon és ok nélkül nem fognak keserűséget keverni a sok­
kal nagyobb számú tisztelkcdök örömpoharába. Mert illy po­
litikai működés csak a meghasonlás még több magvát hintené 
el, ezt pedig ők is velünk együtt a közjó és nyugalom érde­
kében inkább kiirtani lesznek hajlandók. — A várt nap fel- 
derült. „Veni sancto“ után gyönyörű szinvegyület, miilyen­
nel kevés megye dicsekedhetik, foglaló el díszes tere műnket. 
Első alispánunk megnyitván a gyűlést, annak czélja feletti 
tanácskozásra híjjá fel a rrket. Erre az ellenzéki oldalról F. 
J. előadja, mikint tudva lévén, hogy S. K. első alispán ur 
kir. táblai ülnökké nevezteted ki; felszólítja tehát öt komo­
lyan, jelentené ki: vájjon a kincveztcléséröl szóló oklevelet 
megkapla-é, következéskép alispán-c ő, vagy pedig táblai 
ülnök? Mire elnök ur a kellemetlen meglepetés és érzékeny 
megillelődés hangján elmondó, hogy a k. kinevező-levelet 
csak e napokban kapta meg, ülnöki hitét még le nem tette, 
allspáni székének elfoglalásával czélja volt végtisztelelét a 
közgyűlés előtt személyesen bemutatni, és élvezni még egy­
szer azon boldogságot, mellybcn hivataloskodása alatt sze­
rencsés vala részesülni; nem vélte hibának, ha ez alkalom­
mal még a megyének szolgáland, mert a koronás király ér­
dekét különben sem tudja clkülönözni alkotmányos meggyő­
ződésénél fogva a haza érdekétől. E szép nyilatkozat nem 
nyugtató meg az ellenzéket, sőt M. I.. azon tant állilá fel, 
hogy midőn valaki kir. hivatalra neveztetik, megszűnik azon­
nal tisztviselő lenni; kívánja tehát, hogy a pecsét helyettes 
alispán urnák adassák át, 's kijelenti, hogy táblai bíró ur 
elnöklete alatt nem tanácskozhatik, hanem szavait mindig a 
helyettes alispán úrhoz fogja intézni •). És Jelentkezőnek még

) Boldog Uten! milly parányiságokkal bibelödnek ezen nagy 
férfiak , éi milly lelki eró , milly jcllcmazilárdaág, milly nagy lel­
kidet kívántatik ahoz, hogy valaki a meg el nem búcsúzott '« uj 
hivatalának még csak c limit viselő első alispán helyett beszédét a 
másodikhoz intézzél Az ország jogai bizonyosan nagy csorbát 
•aanvadtek, jóléte s fólvirágzésn lehet lenné tétetett, a fehér! rrlt

mások is vilalni ezen lan (örvényességét; mi pedig fájdalma­
san lepeténk meg, mind a tisztelt elnök ur iránti hajlandóság 
mind pedig a felállított olvjoglalansága tekintetéből Mi ugyanis 
azt hiszszük, hogy választás alkalmával a válaszluk és tiszt­
viselők között kölcsönös morális szerződés köttetik, mcllynck 
erejénél fogva a rendes idő (didiéig nincs joga a statusnak 
lemondásra kényszerűen! hivatalának pontosan megfelelő 
tisztviselőjét; különben kénytelen őt a hivatalával összekö­
tött felelőség terhétől is felmenteni és több törvényes műkö­
dését érvénytelennek nyilvánítani: igy pedig mi lesz munt- 
cipalis szerkezetünkből, ki fog kárpótlást adni a szonvedhe- 
lei! sérelmekén? A tisztviselő hatásköre egyszersmind fele­
lősége, időközben csak lemondás által sziiuhetik meg Jogsze­
rűen. Azért is ezen felállított uj lan veszélyességét, türyény- 
szerűllenségél; ellenben a székülés Jogosságát, alkotmányos 
elv megmentése tekintetéből is kimutatni többen készülőnek . 
azonban a táblai ülnök ur, szerénységénél fogva nem kíván­
ván c kérdéssel a napi ügyet késleltetni, ámbár meggyőző­
déséi az ellenzéki okok meg nem gyengílheték, elhagyja szé­
kel és a rrk sorából intézi a megyéhez és tiszttársaihoz bú­
csúbeszédét. Gyönyörű szavai és érzékeny megindulása fel­
olvasztó sziveinket s nem volt senki, talán az ellenzéki 
oldalon sem, ki a búcsúzéval együtt no érezte volna az el­
válás fájdalmát ’s ne fájlalta volna a mai jelenet keserűsé­
gét. K szép beszéd ’s a búcsúzó hosszas hií szolgálatának 
emléke általános éljen-felkiáltások közölt jegyzőkönyvünk­
ben örökíttetni rendeltetett. — Helyettes alispán ur ezután 
clnökilcg felszólítja a rrket vennék tanácskozás alá föisp. 
helyettes ur kincvcztetését. És főjegyzőnk felolvasó a k. k. 
leiratot a mellékelt esküvel cgyült. Nyomban M. K. ismét az 
ellenzéki oldalról felmelegíli az adminislralorok kinevezésé­
ből származott aggodalmát, előhozza a honfi és bihari ese­
ményeket 's kívánja, hogy mielőtt helyettes ur elfoglalná 
székét, mondassák ki, mikint öt a főispán! jogokon túl ter­
jeszkedni a megye engedni nem fogja, egyszersmind az es­
küt, melly szerinte a törvénykönyvben levő eskütől lénye­
gesen különbözik, a sérelmek sorába országgyűlés ebbe ter­
jesztetni indítványozza. I j harcz kezdeték,'s folyt elég hosz- 
szasan, mig végre közhelybenhagyással elfogadtatok L K. 
b. azon Javaslata, hogy az eskü kérdése országgyűlési tár­
gyalás alá fenhagyassek cs kijelelhessék; miszerint gróf 
föispáui helyettes urnák kihirdetett kincvcztetését, a kk. 
és rrk öröméljenzéssel fogadók, mert meg vannak győ­
ződve , hogy a megye jogait, a törvényt és törvényes szo­
kást mindenkor fentartani fogja. Ezekután ö méltósága meg­
hívására küldöttség neveztetvén, néhány pillanat múlva har­
sogó éljen kíséretében megjclenék közöltünk, létévé esküjét, 
székét elfoglaló 's velős beszédében alkotmányos érzelmeit, 
a kk. és rr. iránti tiszteletét és bizodalmát, reményeit és 
óhajtásait nyílt, őszinte szavakban tárta fel előliünk; ijdvö- 
zöllctvén viszont főjegyzőnk állal a megye nevében. F.s mi 
vizsgálók az arezokat, 's elégülcllenséguek legkisebbjeié­
vel sem találkozónk , szívesség és megnyugvás mutatkozék 
mindenfelől; vajha teljesednék reményünk , hogy a főispán! 
széknek a megyével leendő ezentúl szorosabb kapcsolókat ál­
lal közelebb jussunk az egyetértés és kölcsönös kímélet ma- 
lasztihoz ! Commcniarl a mai nap jeleneteihez nem Írunk, az 
olvasók fognak színeket találni azok jellemzéséhez, és elha- 
tározandják. mellyiko teljesült a szárnyalt jóslatoknak. — 
Eöispáni helyettes ur hivatalos működését azon átalános tet­
szésben részesült nyilvánítással kezdő, hogy az első allspáni 
hivatal megüresedvén , annak betöltése végett a törvény ér­
telmében a rendek kívánságához képest részletes, vagy áta­
lános tisziujitást kivan minélelébb tartani: a közkívánat áta- 
lánosra nyilatkozók; mcllynck folytában a szükséges nemes­
ség! igazolások , 's utóbbi összeírás kiegészítése iránt kellő 
rendelkezés tétetvén, a hivatalos Jelenlések és irományok be­
adása végeit folyó hó 28kán közgyűlés, 29én pedig tisztuji- 
lás fog tartatni. Isién küldje áldását e nagy napra.!

Debreczen, oct. 8án. (Gr. Széchenyi István ün­
nepélyes fogadtatása.) Nem vagyunk emberei a szertartásos 
üdvözletek hosszadalmas leírásának ; olt azonban, hol a 
hála az igaz hazafiul érdemnek adja meg tartozott adóját, 
polgári veteknek tartanék hallgatni. — Előre örvendezett 
ilebrcczen már azon tudósításnak is, hogy gr. Széchenyi 
István ö kegyelmességét kebelében szemlélheti; annál kitö- 
röbb volt a lelkesedés . mellyel a natry hazafi fogadtaték. — 
Ö c.xcllja, oct. 5én érkezvén meg, a városi hatóság öröm - 
üdvözlésekkel fogadá lelkes főbírája 's derék polgármestere 
szónoklatai mellett, a város háza uj épületében megszálló 
grófot. Másnap azaz oct. 6ika reggelen az öszves polgárság 
nevében, ugyancsak a városi elöljáróság, dísz-polgári ok­
levéllel tiszteié meg az országos ügyben fáradozó férfiul.— 
Következtek erre a helybeli többrendü testületeknek, s a 
nemes Hajdúkerület küldötteinek tiszteleésci; 's ezen tisz­
telgések közüli különösen megemlítendő a hclv. hitvallású 
lelkipásztori karé , kir tanácsos és superintendens föliszte- 
lendő szoboszlai Papp István ur ö nsga ritka szellemű szó­
noklata mellett, a főiskolai oktaló karó, pr. I’éczely József 
urnák a nagy ember érdemeit kellően kiemelő lelkes beszé­
dével ; végre a helyben lakó tudós társasági tagoké, hason- 
lag r. tag, Péczely József ur szónoklatával. Mikre ö excllja, 
a szívességet 's ebből kifolyó szép fogadtatást megköszönve, 
szokott ékes szólásával valaszola. — 0 nmga a város ric- 
vczelesb részeit gondosan eljárván, minden érdckcsbct fi­
gyelmére méltatott. Meglátogalá a rcf. főiskolai könyvtárt, 
föisk. növénykertet, az uj kövezettel egészben kirakott szép 
utczát 's cserép-égető intézetet, mindenütt tetszését s meg­
elégedését nyilvánítván. —Ugyanaz nap estve, a városi nagy

igoiai egyszerre megsemmisültek volna, ha Sárközy Kdzmcr bti— 
czubcszedét az alispáni s nem tablahirói szákéból mondja cl. A 
kapezáskodéa cien neméi nálunk a Tiszánál „bjkufauloskoda» nak 
nevézik. — Szer k.

erdei fürdőépületet 's mulatóhelyet szemléié meg, hol 
szép zenével s laraczkok durrogásával fogadtaték. — Más­
nap, azaz or1 "kén a városi nyomdát szemlélvén meg, a 
nyomdai inti ,.et lagjai állal, ritka Ízléssel e végre készült 
emléklappal tiszteltetek meg ö c.xcllja. Ugyancsak oct. 7iko 
cstvéjén a helyben, Yáradi Pál vezérlete alatt működő szi- 
nésztársaság, szép közönség jelenlétében, kivilágított szín­
házban , ,.H ál a örömünnepe“ czimii darab adásával kí­
vánta ö excllját üdvözölni. — Végre ugyanazon esti !> óra­
kor, n kebelbéli polgárság nevében tOt fáklya világítása, 's 
ékes zene kísérete mellett, harsány éljenek közölt, válasz- 
lóit hites polgár 's tudós társasági rendes tag t. ez. lialásházy 
János ur üdvözlő a haza egyik legnagyobb élő polgárát. Illy 
sokszoros meglisztclietésck után , oct. Sán reggel, távozók 
ö cl városunk köréből követve mindnyájunknak azon 
cgygyé olvadóit kivonatától, hogy a hon és testvér biroda­
lom közös érdekében működő rilka hazafit a haza nemtöjc 
kisérje dicső pályáján '! —

A ,J e 1 c n k o r legújabb száma pedig közli szinle gr. 
Széchenyi Istv. ö evei íjának Zemplénben! ünnepélyes fogad­
tatását ; mi ilt a rajznak csak vázlatát adjuk. ..Zemplén 
nagy vendéget várt sept. 29kén, sőt szabaditól, kihez 
nagyok és kicsinyek sóvár reményei csatlakoznak épen úgy, 
mint hajótörést szenvedett szerencsétlen a sziklaszálhoz, 
mellyhez Isten keze segilé. — A legepedőbb óhajtással várt 
's a hon szivéből édes jó kiváltatok közt felénk bocsátott sza­
badító gr. Széchenyi István ur ö nmllga csakugyan szeren­
csésen megérkezett 's a megye szélén tisztelgő választmány 
fogadá a nagy érkezőt, mcllynck kíséretében jött Patakra, 
hol a históriai nevezetességű Kákóczy-vár örökös ura főméit, 
regcczi llrcczeuheim Ferdinand ő herezegségc , mint a zem­
pléni vizszabályzó társulat buzgó elnöke 's hölgy.hcrczegasz- 
szonya szokott nagyszerű vendégszeretőtökben részesült. Pa­
tak polgárai 's a benne szállásozó lelkes tanuló ifjúság jeles 
ünnepkint várta ezen napot. Ah! milly szivemelö's édesen 
elérzékenyilö látni az ifjú nemzedék életvidor serge lelke­
sülését , midőn az a haza jól tevője látására ifjú pompájában 
fellángol' így, igy il'ju barátim! a nagy Széchenyi épen 
Hlyen lelkesedésre méltó 's hozzátok épen illy érzemény illő ' 
És li a legszeplőtlenebb jellemet kétségbe vonó, a legtisztább 
szándékot gyanúsító ábrándozik' lettetek volna csak szemta­
núi ez egyetemes 's mondhatom nem súlytalan lelkesedésnek 
és ragaszkodásnak, tapasztaltátok volna. mikint e mellett a ti 
úgy keresztelt közvéleménylek szűk világa tönkre silányulan- 
dott. —Este felé a városi polgárság ontó ki édes örömét 's szc- 
rencseérzetét ö iimlga előtt, miután a főiskolákat látogatá meg 
kísérőivel együtt, hol köszöntéssel's az ifjúság éneklőkara 
zengedezésivel iidvözöltetett szűnni nem akaró éljenzés kö­
zölt. És szólta nagy férjfiu az ifjú nemzedékhez atyailag; sza­
vainak minden igéje szent emlék a fogékony keblekben, in­
tése örökre követendő példa. Még ez este fáklyák lobogása és 
nagyszerű kivilágítás közt érkezett a megye székvárosába S. 
A. Üjhelybe, hol föispánhelyeltes ö mlga üdvözlő isméretes 
ritka szónoklattal. — Másnap sept. 30án reggel a szomszéd 
megye, kebelbéli községek és testületek tisztelkedö sok rendű 
választmányit fogadá el ő nmga,'s a zsúfolt teremben! roppant 
gyűlést vagyis tulajdonaépen vizszabályozó társasági ülést 
— mellyhez hasonló Zemplénben soha nem volt — tizenegy 
óra felé nyitotta meg kedves beszédével. A vizszabályozási 
társulat ez úttal is alakultnaknyilvánilá magát 's a miként és 
mikorróli tanácskozásra választmányi képviselőket küldend- 
nek az érdeklőit megyék és társulatok ö nméltgához még o 
télen Pestre 's ha ő nmlgát Isién elleti 's mindnyájunkat se­
gít, nem sokára megkezdetik az országos vizszabályozás, mi 
felöli erős reményben hagyott itt bennünket ő nm. oct. tsöjén 
nagyfontosságu útját tovább folytatván. A haza őrangyalai ki­
sérjék szép pályáján! Szakácsi U.“

Debreczen, oct. 9éni845. Folyóoclober havának tik 
napján vévé kezdetét, a helv. hitv. tiszántúli főtiszt, egyház- 
kerület évnegyedes gyűlése , nagyméltóságu fögondnok vajai 
báró Yay Miklós ur ö cxccllcnliája 's királyi tanácsos és su- 
perintendens fötiszlelendő szoboszlai I’app István ur ő nagy­
sága elnökletük alatt. Örömmel üdvözlök lögondnokunkai, 
mert büszkeségünket találjuk abban, hogy öt — kit fejede­
lem és haza magáénak vall — hilfelekczctünk is , mint lel­
kes fögondnokát, magáénak nevezheti — Az egyházkerület! 
gyűlés folyamában, a debreezeni ref. főiskolában felállítandó 
első évi jogtani oktatói székre, a megnevezett főiskola volt 
egyik Jeles növendéke, közős váltójogi ügyvéd, B uzás 
Pál, vála"(atolt cl. — A gyillés végződésével főgondnok 
ö excellentiujának nagyreményű fiai, a kis bárók adák, derék 
tanilójok Kiss Lajos ur vezérlete alatt, fényes bizonyságit, 
a történet- és észtani tudományokból ritka előmcnctclöknck. 
Mi, kik páratlan főgondnokunk kormánylala alatt valóban 
szerencsések vagyunk, még inkább vagyunk ígjjogositva az 
örömre, mert biztosítva vagyunk, hogy a kis bárókban it 
növekednek Yayak, kik az utókorban a fejedelem és haza hit 
szolgái, hii.clckezetünknck pedig méltó büszkesége kendé­
nek , 's igazolandják hogy fortes forlibus generantur.

BUDAPESTI HIRHAHANG. Isméi egy uj magyar mű­
vész födözleték fel. kiről eddig meg nem voltunk értesülve, 
's ez bilaki Ziilich Rudolf Gyulafehérvárról Erdélyből, melly 

j már több egyénben tette tisztelné a magyar nevet külföldön.
E hazánkfia . zobrász ’s Teucrani római műteremében képező 

■ki magái, hol kétszer volt szerencséje akadémiai pályadiji
nyerhetni. Előbb Károlyi István gr ’s utóbb I-ülzow b. ausz - 

j Iriai követ hatályos pártfogása tette öt képessé tanulmányi! 
; szerencsés sikerrel folytathatni, 's 1843ban marosuómeti 
i Gyulai Lajos gr. Juuo élefnagyságu szobrát rendelte meg 

nála, meg pedig harmadról száz aranyért, hogy nagyobb- 
szerű kitüntetésre is alkalmat nyújtson a derék fiatal művész­
nek. E mii már elkészültéhez közelit, ’s pár hónap múlva 
néhány napon át megtekinthető leend Döbrentey Gábornál

—
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Budán a hid melletti l.ika-ház első emeletén, hol Jelenleg 
lélelötti 10—12 óra közt a nevezett műrész egy más isién jeles 
műre szemlélhető's 60 aranyon megszerezhető. lése mii 20 liii- 
rclyk magasságú szobra a boldogságos szűznek, karrarai 
márványból, melly minden részletében ritka művészi ihle­
tést és avatollságot tauusit. Iliztosan hiszszük , hogy hazánk 
számos tchetösbjénck ralamellyike sietni fog c szobrot saját- 
iává tenni, már csak azért is, hogy a hazai művész honfitár­
saitól nyerjen hathatós ösztönt további tökélycsbülésre. 
iitidán a hegyek közt nagy szerencsétlenség történt; egy a 
hegyről völgybe ereszkedő, mustos hordókkal terhelt szekér 
kcrckláncza elszakadván, a szekérrel föltarthallanul rohan­
tak le a lovak, a három ember lezuhant és kettőnek lábai el­
törtek, a harmadik pedig szinte veszélyes sérülést kapott —
X váczi utczában rövid idő múlva igen ritka ünnepély fog 
tartatni: két boltban ugyanis már huszonöt év óla semmi 
újítás vagy csinosítás nem történvén, tulajdonosaik a mara­
dás czüsllakodalmát készülnek boltjaiknak mcgünncplcni, 
azon buzgó óhajtással, hogy újabb huszonöt év eltelése után 
az aranymenyekzöt is illő fénynyel ünnepelhessék meg. — 
bizonyos idegen művész Pestről rögtön megmenekülni kény­
szerűit , mivel hazájából nyomozódtak utána, minthogy ki - 
sült, hogy imilt-amott összesen már — három felesége van'
\annak, kik üldöztetését fölöslegesnek hiszik, mivel három 
feleség egyszerre magában is elég súlyos csapása a vaskaru 
sorsnak.— Jósikától „Szív rejtelmei'1 jelenlek meg két kötet­
ben, mcllyck a jeles regényíró több helyen megjelent beszé­
deit összegyűjtve tartalmazzák. Szurdok! magányában uj 
érdekes munkákon dolgozik Jósika, ’s télre ismét szellemi 
kincsekkel rakodta« térem! körünkbe.—Nemzeti színházunk­
ban rövid idő múlva Sivori hires hegedűs és Viardot-(iarcia 
énekesnő fogják magokot hallatni, és Hit scher terrorista is 
alkalmasint föllépem!. Ezenkiil a jutalomért pályázott eredeti 
népszínművek közöl is nem sokára színpadra jutám! a leg­
jobb ; addig pedig egypár jelesebb külföldi dráma fog adatni. 
Mindez tanúsítja, hogy érdekes estékre számolhatunk.— Nem 
rég egy igen tisztes öreg táblabiró sóhajtva panaszkodék, 
hogy egész életében legbuzgóbb törekvései daczára sem bírt 
tekintélyhez jutni, mivel fiatalságában csak az öregekre hall­
gattak, most pedig már leginkább csak a fiataloké a nagy 
szó, 's az öregek szavai hallatlanul enyésznek cl! — Minapi 
számaink egyikében említettük, mikép egy budai háziúr úgy 
szerző házait, hogy reggclenkint olajt ivott, gyomra megron­
tása 's az ebéd megtakarítása végett. E napokban több fel­
szólítás érkezett hozzánk az iránt, hogy illy fukarság mellett 
nem sajnálta-é a kérdéses háziúr a pénzt az olajért? E fon­
tos kérdésre, szorgalmas nyomozás után, azon örvendetes és 
kiegészítő felvilágosítást adhatjuk most, mikép a többször 
érdeme szerint méltánylott háziúr a kérdéses olajt az uleza- 
lámpákból kapta. Ugyan nem kell-ó hinnünk, hogy Buda­
pest több utazójában is vannak még illy takarékos háziurak, 
miután mindenki tapasztalhatja, hogy lámpáink nagyobb ré­
szének világa rendkívül rövidélctü?! — ©

Nemzeti színház. Kedden oct. iáén Komlóssy 
I d a javára bérlelszünéssel fog adatni: „Végrendelet.'1 
Eredeti drama 5 felvonásban. Irta Ezakó Zsigmond.

Gyáralapító részvénytársaság. A mar 
közhírré tett ügyvisi lökön kívül, meg következő urak vállalták cl 
az ügynökséget: Körmöczön. Apfel János György; t apán. 
Mayer György gyáros és városbiró : Rimaszombatban, I.cn- 
ner Ferdinand postamester és t.biró ; Un g vár ott: Rrujmonn 
Dávid. Ezen uraknál egyszersmind aláírhatni, valamint nz alap­
szabályokat is megtekinthetni, — A gyáralapító társaság 
igazgatósága.

AESZT11IA.
B é c s I septemberben. Az ausztriai Írók emlékirala, 

mellynek tartalmáról olly sok hiányos terjesztetett, llauc.rn- 
feld Bécsben 18á5ki máj. 16kán kelt imez irata kíséretében 
nyit]látott át a belügyek miuisterének: „Nagyméllóságos ur 
Az ide mellékelt emlékirat, mellyel excellentiádnak előter­
jeszteni bátorkodom, feladatul tűzte ki magának, az ausztriai 
censura jelen viszonyait felvilágosílni, és o tekintetben né­
hány Jövőrei kívánságot kifejezni, mcllyck különösen honi 
irodalmunk és tudományunk élénkebb kifejtését és előmozdí­
tását tartják szem elölt. Bármilly mélyen legyek magam is 
mint író az emlékirat elvétől, a benne részből érintett vis­
szásságoktól, és annak okvetlen szükségétől, hogy ezek ne­
mileg elháritlassanak, áthatva, egyes magam mégsem bátor - 
kodhatám szerénytelenség nélkül, érzelmem cs ítéletemet egy 
közönségesen érzett szükség méröpálezájának tekinteni, sem 
pedig elég erőt és ügyességet nem lulajdonithalék magam­
nak, épen azt kimondani, miben az összes ausztriai irodalom 
saját legmélyebb kívánságait nyilvánitni hajlandó volna. E 
kettős tekintet elégtelen erőmre és jogomra, egy közönség 
szószólójakép fellépni, támasztá bennem azon gondolatot, 
hogy előbb szülővárosom legkitűnőbb írói- és tudósaival ér­
tesüljek , és irodalmi 's ceusurai viszonyaink rövid előadásá­
ban tanácsukat, tán helyeslésüket is kikérjem, mi mellett, ha 
e férfiak Jóváhagyása bekövetkeznék, a tartományokban le­
vő irók megegyezését feltehetém. Hogy ezélzatom nem ^ma­
radt siker nélkül, látandja nagyméllóságod az Imiit előter­
jesztett emlékiratból, melly a honi irók és művészek kisebb 
nagyobb mértékben ismeretes számos aláírásai közt az ausz­
triai irodalomnak csaknem egyetlen fő nevezetességét sem 
nélkülözi, ’s melly ncmolly legjelesebb iró közös tanácsko­
zása után szerkesztve, jóformán ez irodalom kifejezését ké- 
Pnzi. Bizonyosan fellőhetvén, hogy egy világosult slátusferfm 
®z irók kívánságában, mennyiből a haza tudománya és mű­
vészetének élénkebb kifejtésére, tehát dicsőségére czéloznak, 
°3zlozik, még csak azon kérelmemet bátorkodom hozzátenni 
t'Qgy exeiád ez emlékiratot előmunkálatul tekinteni mcltóz- 
tassék. mollyben tán fontos adatok foglaltainak a censurai

törvény rég óhajtott átvizsgálásához, mi e.v iádnak okot nyújt­
hatna I azt közvetlenül ü felsége elé terjeszteni."

Az emlékirat maga száznál több aláírással van ellátva, 
ezek közt l’yrker László ősz érseké, továbbá Hammer, 
Endlicher, Baumgartner, l.ittrow , Ettingshausen, Kudler, 
Schwarzenberg hg, Grillparzer, Vuetsperg Zedlitz. Miiiivh. 
Ecuditersleben, i'ustelli 'stb. uraké Tartalma követke:ö :
, Semmi világsugár, jöjjön az bárhonnan, ne maradjon ezer:- 
túl ligyelembcvétlvn és ismeretlen a mouarhiában, ’s vo­
nassák cl lehető hasznos működésétől'1 mondatik az IslOi 
sept. 10ei Szabályokban a ccnsiiraiigy igazgatására és a ccn- 
sorok eljárására, mcllyck mindjárt u bevezetésben „ezél- 
szcrüleg vezetett tanítás- és irós-szabadságot'1 pártolnak. A 
szabályok J. tia azon elvet mondja ki. hogy tudományos 
munkák a legnagyobb kíméletben részesüljenek s felette fon­
tos ok nélkül el ne (ihassanak, és a v tban szóról szóra ez 
áll: „Olly munkák , mcllyekben a statuskormány egészben 
véve vagy egyes ágaiban tárgyaltalik , hiányok és hibák fcl- 
füdöztetnek . javítások kimutatlatnak valamelly előny elé­
résére eszközök és utak adatnak elő, mull történetek felvilá- 
gosittatnak ’stb elegendő egyéb ok nélkül rl ne (ihassanak, 
habár a szerző elvei’s nézetei a slatuskormányéival meg sem 
egyeznének.'1 A 12. §. továbbá Jogot ad olly Íróknak , kiknek 
kézirataitól a cs. k. rendőrség és censurai udv. hatóság a 
nyomtathatást megtagadó , c kéziratokat igazolási okaik hoz­
zácsatolása mellett „országuk politikai udv.hatóságánál11 hc- 
nyujthatani. A I i t. a censoroknak és könyvvizsgáló hiva­
taloknak a könyvek ki adása és a kéziratok megvizsgálásá­
ban a lehető legnagyobb gyorsaságot teszi kötelességül. 
Ezen és más enyhe s humánus határozatok, mellyekböl a 8. 
*é csaknem szóról szóra átvétetett a porosz újabb IStti dec.
2 Un *) censurai utasításba, fötartalinát képezik az ausztriai 
t M 0. sept. tüei censwaszabályoknak, mcllyck azonban csak 
censor! utasítás, nem pedig törvény látszanak lenni, ’s 
tehát soha közzé nem tétettek ; mert azon körülmény, hogy 
több magánmunkában kinyomattak , koráiiscm engedi még 
azokat hivatalosan hűtleneknek tekinteni, miután a fenálló 
legfensöbb szabályok szerint Hlyeién magántörvéuygyüjtc- 
ményekre sikerrel nem hivatkozhatni. Mondják ugyan, hogy 
tMűben legfensöbb helyen c censurai szabályok kihirdetése 
és egyszersmind minden útónok megjelent rendőri intézmé­
nyek eltörlése rendeltetett. Ez intézmények közt értendő kü­
lönösen a cs. k. rendőri és censurai udv.halóság 1812. jul.
1 Lei udv. rendeleté, miszerint minden, az ujabb hadi törté­
neteket illető iratok a címsorok véleményével véghatározás 
végett a nevezett hatóságnál benyújtandók. Továbbá ugyan­
azon hatóság 1819. oct. 2ai udv. rendeleté, mcllybcn ugyan 
azon rcndelméuy minden kéziratra, később a festvéuyck, 
füldabroszok és hangmüvekro is kiterjesztotett. Az említett 
hirdetés alkalmasint csak a censorok számára parancsolta- 
lott, miszerint a csaknem fcledékénysóabc ment szabályokra 
újólag figyelmeztessenek, ésabennök foglaltatott elvek meg­
tartása szívükre köttessék. Azonban tudtunkra maga az illy 
szorosb értelmű hirdetés sem történt eddig, és az iró jogai­
nak védelméül semmi törvényre nem hivatkozhalik. A ausz­
triai iró c kivételes állása az, melly az aluliunkat nem sze­
mélyes tekintet hői, hanem az összes hazai irodalom érdeké­
ben a jelen emlékiratra készleté, melly különösen társasá­
gunk egy fájdalommal érzett csorbájára figyelmeztetni, és a 
jog ’s méltányosság szempontjából kimutatni bátorkodik, 
milly siirgetöleg szükségesnek látszik egy ausztriai censura- 
törvény kibocsátása. (Folyt, köv)

KUTFttUD.
Korunk hadi vállalatai, monda Times, csaknem kizá­

rólag barbár országok független népei ellen irányozvák, ’s 
a polgárosodás áldásainak terjesztése- vagy önhatáraik vé­
delmének ürügye alatt Europa leghatalmasb statusai illy há­
borúkat viselnek. Mindamellett, bármit mondjunk ama bar­
bárok nyers és vadoncz erkölcseiről, ’s bármilly előnyök 
igértessenek nekik az európai tudományok , ipar 's fökép a 
kereszténység behozatalából, mégis bizonyos, hogy érzel­
meink elleniéiben állnak cselekvéseinkkel. cs hogy öszlön- 
szeriileg örvendünk a bátor vitézségnek mellyel ama termé­
szet flak országuk civilisált szorougalóival szcmbeszállnak és 
azokat véresen visszaverik. A szabadon született ember jé­
nai szólnak mellettük és azon erények, mcllyck patriarchalis 
társaság és független népélet sajálai. Ellenükben a rendes 
hadsereg szörnyű hatalma és a cabinelck kitartó politikája 
áll, melly cabinelck nem átalják statusaik vagyonát és em­
bereit közeliül tekintve gyakran ábrándos és haszontalan 
czélokra áldozni. A barbárok a mellett viaskodnak, mi az 
embernek legbecsesebb, ’s meghódításuk szabadságuk vesz­
tét, Ián fajok lassankinti kiirtását eredményezné; polgáro­
sít mcgtáinadóik nem dicsekcszhetnek illy magasztos és 
szivemelő indokkal és bátorságuk csupán katonai fegy szü-

■) Olvaehaló Hesse Hugo imo jelea könyvében : Die preusai 
sehe Gesetzgebung, ihre Vergangenheit und Zukunft. (Berlin 
1843.) Miután a porosz censurautasitós azt rendeld, hogy a ccn- 
surát korénsem licit szűkkeblűén kezelni, és hogy a censor a belső 
országügyek szabadlelkü tárgyalását is bízvást megengedheti, az 
illető lótel ekdp hangzik „Ebből különösen az következik, hogy olly 
iratok, mcllyekben a statuskormáuy egcszheu vagy egyes agaiban 
tárgyaltalik, hozott vagy még hozandó törvények benső ertekok sze­
rint vizsgáltatnak, hiányok vagy hibák felfödöztetnck, javítások mu­
lattatnak ki, vagy javasoltéinak, azért, merte kormányétól eltérő 
véleményben Írattak, nem toszilandók vissza, ha csali szerkezetük 
és irányok Üledékes." Hesse porosz kormánytanácsos erre ezt 
jegyzi meg ,.E határozat az ausztriai 1810. dec. lOi (sept. 10.) 
eeiisurapatoDsből vétetett at, és már maga c körülmény is bizo­
nyítja hogy az u ceutoroli önkénye ellen sikeres es állandó ólai­
mat nyújtani nem képes.“ Egy későbbi porosz ccnsurautaiitás 1 M3, 
jan. Síről (melly Hesse könyvebe még lel nem vetethetett), az 
1841. dec. 24i utasít s közelebb magyarázatai tartalmazza.

leméitye, melly fegy őkel fejedelmeik szeszélye-, nagyravá- 
gyásn- vagy akaratossásának engedelmeskedő eszközeivé 
teszi. E megjegyzés csaknem egyenlően alkalmazható Kszak- 
afrika franczia elfoglalására, a kaukazi orosz háborúra és 
Miját hadakozásunkra Afshanistanban. Anglia mégis azzal 
mentheti magát, hogy hibáját átlátta és Afghanislanból is­
mét visszavonult, a helyeit hogy a dóré fegyveres elfoglalás­
hoz ragaszkodnék, mi több hónapi hadjárást cs több évi se- 
regszállitásl kíván’ volna. Mi épen eleire! tettünk, miszerint 
fegyvereink becséről Középázsiában a szerencsétlen történe­
tek által okozott foltot lemossuk, ’s tiistiut visszavontuk ha­
dainkat olly országból, mcllybc csak a háború iszonyatossá­
gait, nem pedig rendezett kormányt vihetünk vala. Illy elha­
tározás nagyobb akaratszilárdságot és a valódi i rö mélyebb 
érzetét tanúsítja nemzetünkben, mint a háború folytatása.— 
Anglia példáját azonban nem követék a többi hatalmak. Da­
czára a franczia északafrikai háború költségességének , és 
az ottani hadakozás! modor émelygős léte növekedésének, 
annak vege előre nem látható. A franeziák nemzeti hiúsága és 
katonai szelleme kormányuknak mást választani nem enged. 
Különböznek ettől az indokok a cserkesz háború folytatására, 
mégsem kevesbbe mcghajlhatók. Az autokratorkonok akarata 
és nem annyira harrzias mint katonás természete nem akarja 
megengedni, hogy maroknyi hegyi nép által leg)őzeiéit; és 
igy már tizennégy éve, hogy az orosz seregek virágja rájok 
nézve olly dicsszegény háborúban vagy mostoha égalj befo­
lyása miatt hullva hull, csupán hogy egy szabad népet meg­
hódítson és egy czári parancsot végrehajtson. Az orosz kor­
mány még a franeziák sánlikáló mentségével sem élhet, hogy 
t, i. drága és haszontalan vállalatától többé el nem állhat, cs 
valamint terveinek folytatásában közvélemény által, melly 
Oroszországban nem létezik , vissza rum lartoztatik , hibáját 
szinte nem leplezheti nemzeti csalódás- vagy lelkesedéssel.
— Politikai szempontból semmi okot nem találhatni fel a 
kaukazi háború folytatására. Oroszország birtokában van 
már a legjobb kikötőknek a fekete tengeren , és Abasia part- 
jam nincsen illyen. Az orosz hadseregek cs helytartók hábo- 
ritlan birtokában vannak Georgia es TiIIisitek a hegység 
déli részén, 's az oroszon kiviil más zászló uem lobog a 
Caspi tengeren. A cserkesz hegyflak legyözhetlonek hegyeik 
közt, de zordon hazájokon kivül semmi politikai befolyásra 
nem törekszenek. Mig nem háborgatlaltak, ismeretlenek 
voltak, ’s a muszka konokság most is egyedüli cllenségök.
— A vak és érzéstelen szigort, mellyel Oroszország e vitéz 
népet szétzúzni törekszik, legjobban ítélhetjük meg: ha te­
kintjük azt, hány ezer katonájának lőu már sírja a Kauká­
zus, és ha látjuk, hogy olly férfin is, mint WoronzolV, kény­
telen Tozérkcdui c táborozásban. Az egész ország , a kauka- 
ztak egész faja talpon áll a hódító ellen. Illy tusa rendithet- 
hetlcn bátorsága vezéreket szül, ’s Abd-el-Kadcr és Sámli 
illy népek lermészeladta hadvezéreik ’stb. — Az angol lap 
keményen kikel Miklós czár személye ellen ’s lelkére süti 
mindazon Ínséget és vért, melly ez egész háború alatt mind 
saját népe mind a kaukaziak közt uralkodott és fül) t, ’s a 
czikket ekép fejezi be: „Ekjétől kezdve mai napig a cserkesz 
háború épolly igazságtalan volt indokaiban , mint gyalázatos 
Oroszországra nézve eredményeiben. Midőn a törökök e tar­
tományról lemondottak, nem volt joguk, független országról 
rendelkezni; Oroszország pedig, azáltal hogy c lemondást a 
drinápolyi békekötésbe erőszakkal igtaltalá, a hadizciicskor 
adott szavát szegte. Tökéletes okunk van hinni, hogy kincs­
tárát kimentette és katonáit feláldozá, legkisebb haszon nél­
kül akár a birodalom politikájára, akár fegyvereinek dicső­
ségére.“ — Hasonló magyarázatokat csatolnak a többi lon­
doni lapok is a kaukazi hadi tudósításokhoz; a Sím ezt 
mondja a Times ellenében: Helytelenség, a francziákat Algé­
riában és az oroszokat a Kaukázusban cgyiránt megítélni. 
An°lia politikai szempontból lehet ugyan ellensége a Iranczia 
hatalom terjedésének Eszakafrikában, de nz rikblcsiseg 
szempontjából Europa részvéte majdnem kivétel nélkül a 
franeziák részén van, bár mennyire roszaüassonak a razziák 
és a franczia kormány egyes hibái. I gy van az angolok há­
borúival is Asiában. A világ mindkét cselben tudja, hozy az 
arát, és hindu enyhébb sorsot és erkölcseinek szclidulesét 
várhatja mihelyt a polaárosult nemzetek kormánya aln Jut. 
Egészen máskép van a Kaukázusban : itt a müveit világ ha­
sonló mértékben pártolja a mohamedán cserkeszeket a ke­
resztelt oroszok ellen ti miért? Mert meg van győződve 
mikep a hegyi lakosok orosz alattvalókul n mostaninál jobb 
vagy ollyan civilisatiot sem élrczendnénck. Minő műveltségét 
hozhat rájok Oroszország? A kereszténység szent nevet ama 
háborúkba vegyitni csaknem büu. Oroszország mint status ep- 
oiiy kevéssé irondol a megtámadott pogány népek kcrcszte- 
„vcsitésére, mint Krancziaország Eszakafrikában, vagy An­
glia Indiában , és a kozákból ügyetlen hitküvet válnék A 
belső lényegében tespedö orosz egyház pedig barmcllyiknel 
is alkalmatlanabb o követséget (elvállalni. Különben is, 
Oroszországban a kereszténység eddig csak annyiból volt Jó­
tékony hatású mennyiből a lestek és lelkek elnyomásának 
még nagyobb keménységét elhárította. Embermegvetés mire 
az egész muszka rendszer alapul, bizonyara nem keresztényi

NÉMETORSZÁG, i Hist, pulit. Blatter.) A Times levele­
zője szerint az udvari szarvasvadászat wery shocking (való - 
sávos botrány) volt; és ö nagy könnyeket látott Victoria ki­
rályné szemeiben, ö felsége bajosan hitt székén ülni, s meg 
most is gyengélkedik c miatt; egész Anglia megírnia a bo- 
szankodás kürtjét és az állatok számára is emberi bánásmó­
dot kíván. Senki sem utálja jobban mint mi a szív és Ízléste­
len vadászkéj ez arislocraticus állatmészárlását, mlndnmel- 
pitiben megütköztünk azon, hogy ebben épen az amio.ok 
képviselik ellenünkben a „sohajtozó teremtést/ Nzavaihtio 
Ítélve azt hinné az ember, hogy ők a világ leggyengedebb 
érzelmű lényei, kik még soha nem zavartak meg semmi ti

* %
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zccskói, annál kérésbe fogtak halacskát álnok szigonynyal, 
ragy épen ontottak rért. És azt hinnök, hogy Falstall honfi­
társai lemondtak minden sect- és portóiról. beefsteak és 
plumpuddingról, és rózsaszín szalagos bárányoktól körüké­
re idylli életet élnek, mint az indus sakontala, és sentimcnla- 
lis ábrándozásban folytatják életüket holdfény és virágillaton, 
hajnalon és esti harmaton , lant és dana mellett; mert Íme 
daléinak egy haldokló szarras látásán és minden teremt­
ményt szeretetteljes szirtikhez szoritnak ' Nem is lelte! tehát 
egyéb, mint a sors gonosz gúnya, hogy épen e napokban tűr­
te nyakát a brill radászkirályué, mistress lieorgiana Char­
lotte Theobald egy agarászaton , ragy pedig , hogy 10 ezer 
fashionable englishmcn ujjongra szokta szemlélni, mint útik 
ki egymás szemét az öklészek. Azonban, ha ezen kegyes in­
dulatok oily kiinuyeu felgetjeszthelö , ha annyi könnyeik van­
nak készen idegen szenvedések, söl még a gothai szarvasok 
számára is, ha olly nagy barátai az emberi bánásmódnak , 
úgy mi nekik minden egyúgyüségiink és szerénységünk mel­
lett, saját küzeletükböl könnyeikre sokkal méltóbb tárgyakat 
bátorkodunk kijelölni. \ essenek csak egy kis pillanatot az an­
gol történetbe; ez nekik annyi barbár kegyellenséget mula- 
tand, mellyck több mint wery shocking, hogy azokat egy 
egész élet könnyei sem moshatnák le onnan. Vagy nem üztek- 
c az egész világ szemeláltára századokon át, törvényes zsar­
noksággal felfegyrerkezre, hajtó vadászatot egy szerencsét­
len nemzet ellen, végtelenül kegyetlenebb, durvább- és szív­
telenebbet a gothai állatvadászatnál 7 11a ök itten a szeren­
csétlen állatokat üldözőiktől felriasztva lékeién kétségbe­
eséssel látták a halálos golyó felé rohanni, úgy rokonszenvök 
lecsillapítása végett csak amaz ezer meg ezer hajléktalan 
bérlőkre kellett volna visszaemlékezniük, kik telkeikről chi­
leire, éhező családaikkal földönfutónak, mert a választások­
nál a kegyetlen zsarnokság fentartására nem szavazattak ; és 
emlékezniük ama szegény ir némberekre , kiket hajószámra 
szállítottak Amerikába, 's ottan vésztőknek engedtek át. Ha

I Németországban az állatok haldoklása annyira megindította ' 
j őket, úgy csak saját ezer meg ezer gyermekeik nyögdé - 
I eselésérc kell vala hallgatniok , kik az angol gyárak bör­

töneiben a pénzvágy nadályálól utolsó vércscpjökből kiszi- 
valva haldoklanak Illy látvány már valóban wery shocking, 
és egy királyné könnyeire méltó. Ks ha úgy találják, hogy a 
gothai hcrczeg nem bánik emberien szarvasaival, úgy arra 

I Indiában adhatnak neki példát, hololt emberi bánásmódjok 
I miatt évről évre újabb embcrlörzs kénytelen odaengedtti sza- 
j badságát a politikai szabadság c képviselőinek, és hol a ta- 
! lálékony angol szellem még a bálványimádást is dús pénzfor- 
, rássá tévé.

KGYVELEG. \ konstantinápolyi zultáii különös formán 
kibocsátása által lerusalemben egy protestáns egyház építését 
megengedő.

A fogorvos, ki az orosz császárnét Olaszországba kiséri, 
hónaponkiut 200 aranyat kap díjul.

Egy opticus lirüsselben egy 300 ezerszer nagyitóiiveget 
mutat; egy szerkesztő ez üvegen keresztül vizsgálta a mos­
tani európai politikát, s azt csekélyesnek találta.

Hui wer azt nyilatkoztatja a New Monthly Magazinban, 
hogy az irodalom által tökéletesen megrongált testét, miután 
már minden egyéb szert Inában megkísértett, a hideg viz- 
gyógymód által hozta helyre.

Longbranchban nemrég furcsa pályafuttatás volt. Egy 
ökör lön nyertes egy ló ellenében. Nem egy pegasus győző­
iéit már igy le.

Az északamerikai egyesült statusokban ez idén, hir sze­
rint azért volt olly nagy hőség, mert egy meleg status, Tc- 

j xas, keblezlctett beléjük.
I A pauperismus Jelen korszakában Donner altouai keres- 

kedö a dán királynak nemrég 35 ezer forinton reggelit 
adott.

• Guatemala congressttsában tökéletes sajtószabadság ki- 
I álltatolt ki; a sajtóvétségek felett esküttszékek Ítélnek. Egész

Amerikában nincs elöleges censura, 's azt ottan nem is kí­
vánja senki.

Eg> raüiell kitzle«.
M. gnzil. egyesület. (Folyt, a múlt sz.lioz i 7) Az imeüll 

jelentéi nyomán mint alapító uj tagok Udvőzöltetlek: nm. Scitovszky 
János v. b. ti. és pécsi püspök 6 exeja , m. ifj. Majláth György 
baranyomegyei föiipáni helyettes ur , gr. Zichy János 400 pft 
alapítvány nyal ; továbbá Appel József tb. 's jószágfelügyelj 
ltajzalli László birtokos, Bodonyi Lukács izolgabiró, Botka Antal 
Ib., Bnjanovics Pál tb., Dardczy Zsigmond kanonok, Dóry Lajos 
tb., Fay György tb., Farkas Lajos tb., Festetics Geyza gr., Forgách 
Antal gr., Forgách Kálmán gr., Gaal György tb., Gaál István tb, 
Gervay Adolf b, Gludovácz Ján.tb.,Hertelendy Kálmán szb.,Horváti! 
Eduard (zalabcri) Ib.; Horváth Sándor tb.; IIullóssy Károly tb.; Ig. 
mándy Bcncze tb. ; Igmándy Károly b.; lukcy Ödön ; Inkey József 
birtokos; Inkey Lajos, birtokos; lukey Sándor, birtokos • Je­
szenszky Fér. Ib.; Juranics László prépost: Kund Gusztáv Kuod 
Siucze tb.; Majtliényi István b.; Majthényi József, Mércy József 2 
alispán ; Mibálovics Imre Ib. ; Mihálovich Karoly tb. ; Mihálovics 
Mihály tb.; Pajnádi József főbíró; Rudics Dániel, vtszeki aleluök ; 
Sárközy Albert, 1 - só alispán ; Sárközy Sándor, főbíró ; Scitovszky 
Márton, alispán; Siklósy Lajos, sz.biró; gr. Somsicb Imre, Sorn- 
sicb LJrincz sz.biró; Spisicb Ignácz, főbíró; Szabó Miklós tb.; 
Tallinn Bertalan tb.; Tallián Gábor tb.; Tallinn János, főügyész 
Talliáu Lajos Ib.; gróf Zichy Pál, Ferencz, mind 200 pengő ftnyi 
alapitváuynyal. Hat évi lOpftos részvénynyel rendes tagokul meg- 
választat'ak ; Aidinger Pál, ügyvéd; Balogh Cornél, tiszt, ügyv., 
Borbély László tb.; Bogyny Miklós tb ; Bossányi Lajos tb.; Csc- 
pán József, sz.biró; Csorba Endre , gazdatiszt; Konrad Mihály, 
tiszt, ügyv.; Deseö Sándor tb.; Durneisz Konrád tb. és ttó.; Gözsy 
Mátc; Greguska Istv„ kanonok; Gruber Ferencz, tiszttartó; Gruber 
György, plébános; Gyepes János, mérnök. (Vége köv.)

tír. Deiiawlly E ni U vezérlete mellett izer- 
keizii Szenvoy Józief.

(Szeikeirtfiiiégi itáilas mintess Horvatihm 4í0d. ti 1 tai. >

Iin tTiLON TUDÓSÍTÁSOM.
11493 Bírói árverés. C'2>33

Bogdanovich Villbáld felperes részére a’ klr. ügyek Igazgatósága ellen elítélt rövid útú vissza­
helyezést pötben 79,942 ft 17 kr. ezüstben megállapított károk és költségek fedezésére, lek. Torontói 
megyében kebelezett Nagy-Becskcrek mezővárosában fekvő kir kincstári felbecsült magtár és sorház, 
úgy nemkülönben a' serfőzési jog, f. ovi december 20kán délelőtti órákban tartandó nyilvános árverés 
utján eladalnl rendeltetvén, — erre a’ venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Költ Nagy-Becskcrckcn, September hó 20dikán 1 »45.
Beodral Unráfeonyl Iiiíszló eljáró alispán által.

11513 Váltótörvényszéki idézés. i2,33
Kempclen János, kinek hol tartózkodása nein ludatik, az ellene özvegy Nadánylné, szül. Olasz 

Cecília által 8000 p. fi és járulékai iránt Indított váltóügy tárgyalása végett f. iS45dik évi november 
Ildikén reggeli 9 orakor e' váltótörvényszék elölt jelenjen meg. Ha alperes ezen határidőre meg nem 
jelen, vagy ügyvlselőt nem rendel, ré zérc a' II r. 214. $ t értelmében l.solnoky lnne váltóügyvéd 
gondnokul klncveztetlk. Költ Pesten a’ kir. e. b. vltszék 1845. évi October Okán tartott üléséből.
1,523 Váltólörvéuyszéki idézés. 33

Saeelláry Ignácz, kinek hol tartózkodása nem tudallk, az ellene Ozvald testvérek által 318 p. ft 
's Járulékai Iránt indított váltóügy tárgyalása végett f. 1845. évi november Ildikén reggeli 9 órakor 
e' váltó törvényszék előtt jelenjen meg. Ibi alperes a' kitűzött időre meg nem jelen, vagy ügyviselőt 
nem rendet, restére a’ II. r. 211. 5-lioz képest Itácz József váltóügy ved gondnokul klneveztetik. — 
Költ Pesten az e. b. váltótörvényszék 1845. évi October Okán tartott illéséből.

t883 Kötelezvény-megsemmisítési liaiáridő-kitúzötl. l3>33

28572. Pest vármegye lláiy Antal folyamodása következtében, egy 1820. évi October 24dikén 
Váczon 1000 v. ftról kelt, lOJiiki február 1 Idikcn betáblázott, Seltner Jánost igényteg, Mcisner György 
és Ernesltna házaspáit pedig szenvedőleg illető, ’s folyamodótól f. é. január 12dlkén eilopalott, es 
azóta fel nem talált eredeti kötelezvényt olly hozzáadással országszerte köröztetni kérvén, miszerint 
az, ha hogy egy cv leforgása alatt arra nézve masát valaki nem jelentendi, meg fog seinmisittcini; 
ugyanez kihlrdettetik. Költ Kisasszony hó Sóikén 1845.

C96) Janyátow Eutliiin elleni c^ódper-szüntetés. (3,3)
23725. Torontói vármegye jelentése szerint vagyonában megbukott Janyátow Euthlm mokrlnl 

kalmár hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene n.-kikindai kerületi tanács által rendelt csőd- 
per biróilag megszüntetettnek kinv latkoztatott. Mi Is 1841 dik január 19kén 2199. sz. alatt költ kör- 
intéz.mcny folytában kihlrdettetik. Költ Kisasszony hó bdikén 1845.

t943 Kötelezvén) ek iránti felszólítás. (3,3)
28716. Nyílra vármegye Majthényi született Dczserlczky Mária bárónő folyamodása következté­

ben, a’ nevezett eldődei által kifizetett, de kéznél nem tettük miatt ki nem táblázható két renbell, 
jelen ide '/. mellékelt kivonatnak 19dik számától 25dik számaik bezárólag feljegyzett követelésekről 
szóló kötelezőket, azon esetre; ha azoknak tulajdonosai mai naptól számítandó egy év ’s napi határ­
idő alatt magokat nem jelentenék, azontúl minden netán! Igényeiktől elesvén megsemmisítetni kéri, a 
nevezett megye kérelmének feganatosltása ezennel közhírré tétetik. Költ Kisasszony hó 5kén 1845.

•/. 28716. Ks Nyílra vármegye bctáblázási jegyzéke.
'főkénen

Adós neve öszvegye Kötelező levélnek Hitelező neve
it holte I] Retáblazá«;

1 Ue/.sciiczky Jozsei uuu hebruar. b. Uöi Ucluü. 2u. 1 iöü. itacíkady József
20 Ugyan az 1000 Julius 9. 1747. Octob. 24. 1786. dlcslyánszky Ignácz
21 Ugyan az 2000 Februar. 6 1781 Ilcc. 16. 1786. Mattkovlcs Katalin
22 llczscriczky József és Geltérth

Anna 1000 August. 1. 1780. Martins 9. 1797. Nincs nevezve
23 Ugyan azok 101)0 Julius i. 1780. d t t o. d 11 o.
24 llczscriczky József 1500 October 4. 1802. Május 10. 1603. Nyitnál szegények ala

pltvánnya
25 Ugyan az 1300 április f. 1807. Május 5. 1808. Nyltrai kis Papok háza.

Költ Nyitrán Sz. Mihály hava 21 kén 1844,

G*" Sajtó alatt van legközelebb i pesti vásána megjelenem!:

1846-ik évre.
Hatóságok, hivatalin kok, ügyvédek, gyárnokok, kereskedők és ipariizok

használat ira kiadják Szalkay Gergely és Németh János.
Tartalma: az 18)6. évi tökéletesén szerkezeit naptár, vásárok lajstroma, posta rendszer 'sat 

Magyar- es Erdély ország egyházi, polgári 's katonai kormány 's törvényszékek, megyék.......... ........... ....................... ........... t sz. klr es
rendezett tanácsú mezővárosuk öszü-ncvtára , az ezekben foglalkodó ügyvédek névsorával együtt; 
továbbá az ősz vés váltótörvényszékeknél bejegyzett kereskedők ctimtára, az 184 5 évben keletkezett min­
dennemű gyárok jegyzéke, az ezeknek lerakó- és árúhelyei, — némc'ly ipar statistical közleményekkel 
sat. sat. Ara c' minden tckinte'bcn hasznos és szükséges kézikönyvnek nagyméltóságu gróf Almásy 

Móricz alklncstárnok ur aczclbi metszett arczképével dlszesllvo 1 fi 20 kr. p. p. kapható lesz a’ kia­
dóknál az első bíróság 11 kir. v áltótörvényszéki hivatalnál bálrány-ulcza, Marczlbányl-ház, és minden 
pesti könyvárusoknál. (Ü59) (i)
(1I58J Első magyar fényes-bőr kezlyü-gyár

Aladár <í. M. Pesten.
Alázatosan jelenti a’ t. ez. közönségnek. miszerint ő egy nagy kez.lyö-gyárt franczla

(1, 3)

lábra
nyitott és ajánlja egyszersmind a’ honi bőrből készített fényes bőr-kéz tyű it, mellyck szépségükre 
s Jósagukra nézve, a’ híres bécsi kcztyíis Jaqucmar György készítményéhez hasonlók. —

A' főgyári-raktára vagyon nagy hld-utcza színháztér sarkán, hol minden fentebbi czimű áruk 
megrendelése elfogadtam 's pontos m és gyorsan teljeslttetlk.
(1155) (1, 2)övás és figyelmeztetés

A'ólirolt, még mint Ritter Ignácz névvel élő — uzsorások részére fehérpapirosokon vagyis Hi­
bákon kiskorúsága alatt elfogadott, de különben is visszahúzott, váltólevelehet, mellyck kelte kitöltve 
nem voltak, de egyéb kellékei Is hiányoztak, — kiadni elszédiletvén, miután revét legfelsőbb engede- 
lemmel megváltoralta , és nagykorúsága óta sem Hitter sem Hőscy név alatt egy vállólcvelcn sem 
kötelezte magát: mindenkivel ovakodása végett tudatja: hogy Hitler Ignácz neve alatt kiadott váltók 
mind kiskorúsága alatt kellek bár azok nagykorosig! idejére is volnának kitöltve, mit mindenkor tör- 
vényesen lett lépései következésében megdiinlhetetlcniil Igazolhat is, és igy azoknak megvételétől mint 
menyek különben Is érvénytelenek és v Isszahuzottak, mindenkit ov.
___  "óü Festen, October lükén 1845. lltteey Itnáez,

A’ mszkóczi posztógyár ügyében.
.V ruszkoczl posztógyár! társaság igazgató választmánya azon gyár működésének jövő 1846dik 

évt június hóban okvetlenül leendő megkezdése iráni hozott nagygyiilési határozat sikercsltése tekin­
tetéből a' részvény tartozások lerovása iránt akképen icndclkczctt: hogy az eddigi 5% befizetésen fe­
löl, f. é. november 1 sóján minden aláirt iOO forinttól 20 fi, - jövő 1846. évi január, lükén 30 fi, 
és ugyanazon évi mattius utósójáig a’ hátralevő 45 forintok Unghvárt lakozó I. ez. Thnránszky István 
társaság i pénzkezelőnél mulhatlanul beiizetesscnck. — Költ Unghvárt f845dik évi augustus 26dikán 
tartott v ál. ülésből. (1150) (2, 3)

(H60) Széna-eladás, f1- 3)
Bihar megyében, a' sárréti Járásban, Bbcdel Jó­

zsef és László bakonszögl rcsz-Jószágokban, múlt 
1844. évi 26 öl széna eladó. A’ kazal szélessége 's 
magassága 4 öl. A' vevők értekezhetnek helyben, 
Bakonszögbcn, Kereknycy Pál Ispánnál.

11563 RÍ* Ö v á s. (2-33
Olaszhonból fiaimmal haza térvén, a‘ „Buda­

pesti Híradó“ 263dik számában egy óvás ötlött 
élőmbe, inellyben nőm a’ közönséget figyelmessé 
teszt az eránt: mintha nevére valaki némi adósságu­
kat lett volna, én mindezekről mit sem tudván, de 
még hírét sem hallván, mint férje szinte tartok, ne 
talán nevemre Is történének lllycsmi hamisítások 
Ugyan azért a’ csalások és hamisítások eme korá­
ban mindenkit, saját érdekében óvni és figyelmez­
tetni kivámtam, miszerint az én nevem alatti köte­
lezvényt, vagy bár ml pénztartozásra vonatkozó iro­
mányt ne vásároljon, 's c! ne vállaljon, mert az 
minden kétségen túl hamis, cs Igy általam kifizet­
tetni nem fog. — Pest, oclober lOkén 1845.

Srliodel Nép. János.

(H57) Csődület. (2’ 3)
Sz. klr. és Bánya Bakkabánya városban, Rlbay 

Mihály nr halála által megürült nő nem tanüót-széh

elfoglalására, tartandó csődület határozatánál: mi­
szerint mindazoknak kik c' hivatalt nyerni óhajtaná­
nak, ágostai hitüknek, zongora 's ágostai temple u 
zenékben ugyszinte magyar, német és tót nyelvben 
jártasoknak , praeparandlábul, valamint erkölcsös 
maga viseletéiről Jó bizony.lyányokkal cllátandnk- 
nak esztendei 200 p. forinttal, lakhelylyel, zongora­
mesteri járandósággal, 's 4 öl fával megjutalmazta- 
tása mellett c' f. évi kitüzetett October 3ldtk napjáig 
megjelenésük ; írvelty Is ezennel közhírré tétetik.

Költ Bakabányán 1845. évi October hé 2dlk 
napján tartott tanácsülésünkből.

(1153) (1)Figyelmeztet és.
Alolirt egy bécsi nagykereskedőháznak ügynöke 

lévén, tudtára adja a’ t. ez. közönségnek : hogy ál­
tala több százezer pengő forintnyi kölcsönök ked­
vező feltételek alatt kaphatók. — Bővebb értesítést 
vagy személyes vagy bérmentcs levél általi meg­
keresésre nyerhetni Pstlfy Ferenez 

klr. táblai ügyvédnél Pesten aldunasor 58 sz a.

(mű) Nevelő kerestetik. (3, 3)
Egy magyar 's német nyelvben jártas sőt ha le­

het zongorát Is tanítani tűdé nevelő kerestetik. To­
vábbi értesítést 0' lap kiadó-hivatala ad and._____

Bndán, act. 8kán: 17. 37 46 2. 78. !
Becsben, oct. Íjén: C2. 36 90. 60. 24. I
Kattan, ocL Íjén: 31. 72. 7. C9. 16 Pesten,
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0C! !aí!n: *l8k6“k.ton 
Ucl. lakán . Romeo és Juli

Mnsonyban,

la. Szom. játék. Temesváron,
miskolcion,

Tulojdonos

b* hmár válté gar t»p’» 5i bast.
\ isvabúta líétiicrcs Köss Árpa Zab Bnkericta

oct. 10 (pclit M.) 220--160 185 — — -160- -lit- 72 -60 110- 130
3. (péti. m.) 165 175 90 100 ----— 40 45 40 -45 50 60

lepi. 20. 130 <«>!> 105 - 120 90 105 72 78 44 -48 80- 90
oct. 4 117 -121 68 -100 87— 88 56-57 14- -60 —

2. 164 -210 106 -126 108 130 78-97 50 56 82 100
, sept. 30. 158 — 166 — — 120-124 82 8; 52 57 — —

13 101 -130 5.3 - 80 52 —42- 55 -40
oct. 4. . rv 13” -140 110 -115 100-105 60 65 37 40 80 90

Bor SOS IQúrtv n. — N \ i/iUtlHjo í.nn derer és Hoc k c nos t Pesten

Stataapanlroiol ét ré-svén; árkaiét».
Bécs, oct. 11 kén 5 pcant.it. köt 1 l2:/i« Ü p 

4pcenl.il.köl.i01 A. 3 poént, at.kct. 76'/i. 1834ki 
ll.költs.(jOöftj 792'/i I.. 1:31 ki(250fl)325‘A " 
183'Jkl (50 (!) 65'/i fi. — Rankréltrénvek dara'Ja 
1600 ft. Pesti középp. vasat (100 fi) 108'/, (I. NrgT- 
r somban (100 tt) — fi. Petii láneihld-réitvenT 
(100 ft.) 140 ft. — GizhsJá-réliiV. (500) ft. 
ti. — Filtert ázy-sorsjegy 57 fi p. p.

öuntvItálUi.
Budán ovi. Ükén 8 ór. regg. V II" V" 0 fölött.


